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1　はじめに

　市川（1995）の 「学習動機の 2 要閃モ デル 」
1｝

と

Hofstein，　A ．　and 　Kempa ，　R．　F．（1985）の 「動機付けパ

ターン（motivational 　pattems）」
2）を基に計 32 の 設

閊か らなる質問紙を作成 し、平成 21 年 5 月に国立

大学理科系学部、学科等に在籍の 教職を志望する

学生計 108名 （以下 「被験者」 ）を対象に調査を

実施 した。そ して、理科が得意な大人に育っ た人

間は小学校 5年生 の 頃、どの よ うな学習動機に よ

っ て理科学習に臨んで い た の か
3 ）

、また、そ の 頃

は どの よ うな理科学習 の 形態が好ましい と感 じて

い た の か、等に っ い て検討 し た。主要な結果 の 抜

粋を以下に示 す。

2 作用 して い た と推定される学習動機

  「理科の 勉強が楽しい と感じてい た」とい う者 （「ど

ちらか とい えばそうだ っ た 」 とい う者を含む 、以下

同様）は 76％を 占め て い る。彼／彼女らには、充

実志向の 学習動機が作用して い た と推定され る。

  「教科書に出て い る大 切な言蔀りは 覚えなければ い

けない ／覚えたほうが良い と思っ てい た」 とい う者は

59％を占めて い る。彼／彼女 らに は、訓練 志向の

学習動機が 作用 して い た と推定 され る 。

  「理科の 勉強は 口常生活の 役に 立 つ と思っ て い

た 」 とい う者は 57％を 占めて い た。彼／彼女らに

は 、実用志向の 学習動機が作用 してい たと推定さ

れ る。

  「友達につ られて理 科の 勉強して い たこともあ っ

た 」 とい う者、すなわち関係志向の 学習動機が作

用 してい た と推定され る者は 9％ を占めるにすぎ

ず、逆に、そ うした こ とは 「なか っ た」もしくは 「どち

らか とい えぱ （そうで は）なか っ た」 、つ ま り、理科

の 勉強に主体的に臨ん で い た、とい う者が 73％を

占め て い た、、因み に、こ の 内の 60％は 「友人や先

生などとの 人間関係を結構気にする方だっ た 」もしく

は 「どちらか とい えばそうだっ た 」 とも答え て い る 。

  「理科の で きる 自分が誇らしか っ た」 とい う者は

49％を占め て い た。彼／彼女 らには、自尊志向 の

学習動機が作用 して い た と推定 され る 。

  「テ ストで 良い点がとりた か っ た」 とい う者が 75％
を占めて い た。彼／彼女 らには、報酬志向の学習

動機が作用 して い た と推定され る。

  「理科で は他の 人 に負けたくなか っ た」 とい う者

は 42％を占めて い た、彼／彼女 らにも、自尊志 向

の 学習動機が作用 し て い たと推定 され る。

3 好まれた理科学習の形態

  被験者の 50％が 「教師が学習 目標を決めてリ
ー

ド

してい く授業」 を 「好ましく思 っ て い た 」 と答えて

い る （「どちらか とい えば好ま しく思 っ て い た 」 を

含む、以下同様）。

  「一．・人ひ とりで進める個別学習」 を 「好ま しく思

っ て い た 」 とい う者が被験者の 54％を 占めるが、
「グル ープ学習」 を 「好ま しく思 っ て い た」 と い

う者も 54％を占め る。そ して 、両者共に 「好ま し

く思 っ て い た」 とい う者が 28％を 占めて い た 。

  被験者の 54％が 「自分の興味がある こ とを好き

なだ け進め られ る学習 （自由研究な ど）」 を 「好

ま し く思っ て い た」 と答えて い る。

  被験者の 75％が 「発見的な学習」 を 「好ま しく

思 っ て い た」 と答えて い る。

  被験者の 53％が 「問題解決型 の 学習」 を 「好ま

し く思 っ て い た 」 と答えてい る。 さらに、そ の 内

の 89％は 「発見的な学習」 をも 「好ま しく思っ て

い た 亅 と答えて い る。

  被験者の 57％が 「原理や法則 を学ぶ学習」を 「好

ま しく思 っ て い た」 と答えて い る。また、　 「具体

的な知識や技能 の 獲得をね らい と した学習」 は被

験者の 61％が 「好ま しく思 っ て い た」 と答え て い

る．因みに、両者共 に 「好ま しく思 っ て い た」 と

い う者が 46％を占めて い た。
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